
  شناسي زيست

 كنند. جذب را مرئي نور انرژي بتوانند كه داشته باشد اي رنگيزه هاي مولكول دهد بايد انجام فتوسنتز بتواند جانداري كه اين برايـ » 1«گزينه  -1

زا اكسيژن توليـد   هاي فتوسنتزكننده غير اكسيژن . باكتريباشد داشته وجود شيميايي انرژي به انرژي اين تبديل براي اي سامانه بايد همچنين،
   )اول گفتار ششم ـفصل ـ زدهم دواپايه ( (كردي)كنند.  نمي

لپه  لپه مكعبي و در گياه دولپه كشيده هستند. گياه تك هاي غلاف آوندي در گياه تك كتاب درسي، ياخته 78صفحه  1ـ مطابق شكل » 3«گزينه  - 2
لپه در سمت روپوست زيرين  هاي اسفنجي در گياه دو فقط ميانبرگ اسفنجي دارد و ميانبرگ اسفنجي بيشتري نسبت به گياه دو لپه دارد. ياخته

  (كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)قرار دارد. 

  شوند.  اي ديده مي ها در تصوير ميكروسكوپ الكتروني از سبزديسه به صورت لايه كتاب درسي تيلاكوئيد 79صفحه  2مطابق شكل » 3«گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه

  ي هوازي لازم داريم. براي اين آزمايش باكتر»: 1«گزينه 

  باشد كه در رنگ بنفش، آبي، نارنجي و قرمز بيشترين جذب را دارد.  بيشترين نوع رنگيزه در سبزديسه سبزينه مي»: 2«گزينه 

  )اولگفتار ششم ـ فصل  ـ دوازدهمپايه (كردي)(باشد.  ياخته غلاف آوندي نيز جزء رگبرگ مي» 4«گزينه 

باشد كه مطابق نمودارهاي زير طول موجي است كـه ميـزان    نانومتر مي 700در طول موج  1در فتوسيستم  a ـ حداكثر جذب سبزينه» 1«گزينه  - 4
  آزاد شده نزديك به كمترين مقدار است.  O2فتوسنتز براساس

 
   (كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)

. اسـت  هشـد  تقسـيم  بسـتره  و تيلاكوئيـد  درون فضـاي  بخـش  دو به تيلاكوئيد نام به غشايياي  نهساما با سبزديسهدرون  فضايـ » 1«گزينه  - 5

 غشـاي  در فتوسـنتزي  هـاي  رنگيـزه . است رنِاتنَ و رنا دنا، داراي بستره. هستند متصل هم به و مانند  كيسه و غشايي ساختارهاي تيلاكوئيدها

  ششم ـ گفتار اول) (كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل. دارند قرار تيلاكوئيد

 رنگيزهوسيله  به و خارج رنگيزه از ياد دبرگر خود مدار به بعدي، رنگيزه مولكول به انرژي انتقال با است ممكن برانگيخته الكترونـ » 2«گزينه  - 6

  )دوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار . شود گرفته ديگر مولكولي يا

 بـين  ديگـري  و 1  فتوسيسـتم  و 2 فتوسيسـتم  بـين  زنجيره يك. دارد وجود تيلاكوئيد غشاي در لكترونا انتقال هزنجير نوع دوـ » 3«گزينه  - 7

NADPو 1 فتوسيستم


در خـارج غشـا قـرار     1هـاي الكتـرون بعـد از فتوسيسـتم      كتاب درسي گيرنده 83صفحه  6مطابق شكل  .قراردارد 
  اند. بررسي ساير گزينه ها:  گرفته

NADPآخرين گيرنده الكترون در زنجيره انتقال الكترون»: 1«ينه گز


  باشد. مي 

  شود.  انجام مي 2تجزيه نوري آب در فتوسيستم »: 2«گزينه 

  شود. ام ميهاي گيرنده نور انج كتاب درسي انتقال الكترون در مركز واكنش و انتقال انرژي در آنتن 82صفحه  5مطابق شكل »: 4«گزينه 

  )دوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

 كربوكسيلازي فعاليت و) اكسيژناز كربوكسيلاز ريبولوزبيس فسفات( روبيسكو آنزيم با كربني، پنج مولكول بهCO2 شدن افزودهـ » 2«گزينه  - 8

 ايجـاد  كربنـي  سه اسيد مولكول دو و تجزيه بلافاصله است، ناپايدار كه ربنيك شش مولكول هر .شود مي انجام) كربوكسيل گروه تشكيل( آن

  ها: بررسي ساير گزينه .كند مي

  شود.  چرخه كالوين در بستره انجام مي»: 1«گزينه 

  .دهد نمي رخ باره يك بهها آن تجزيههمانند  قندها شدن ساخته»: 3«گزينه 

  شود. مولكول صرف توليد گلوكز و مواد آلي مي 2خته شده سه كربني سا مولكول قند 12از بين »: 4«گزينه 

  )دوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

Hشود و درون بستره انجام مي NADPHـ توليد » 4«گزينه   - 9


تجزيـه نـوري آب درون   يابد.  بستره افزايش مي pHشود. درنتيجه  مصرف مي 
Hيشود وتيلاكوئيد آنجام م


سـاز سـبب   ATPتوسط آنزيم  ATPيابد. توليد  فضاي درون تيلاكوئيد كاهش مي pHدر نتيجه  .شود توليد مي 

Hخروج


توليـد   يابـد.  بسـتره كـاهش مـي    pHدرون تيلاكوئيـد افـزايش و    pHنتيجه  در .شود از فضاي تيلاكوئيد و ورود آن به بستره مي 
NADPH  برpH  .دوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار درون تيلاكوئيد اثري ندارد(  



  شود.  نه كم و نه زياد مي ماند و  ـ مطابق نمودار زير با افزايش تراكم اكسيژن جو در نهايت سرعت فتوسنتز ثابت مي» 3«گزينه  -10

 
  )مدو(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

گيرد، از آن  ها در راكيزه انجام مي هايي كه بخشي از آن ست خارج و در واكنشلامولكول دو كربني از كلروپـ در حين تنفس نوري » 1«گزينه  - 11
  ها: بررسي ساير گزينه. شود آزاد مي CO2مولكول

  شود. كربني حاصل مي 5كيب شود و يك تر اكسيژن با ريبولوزبيس فسفات تركيب مي»: 2«گزينه 

  باشد.  تنفس نوري در همراهي با فتوسنتز مي»: 3«گزينه 

  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار شود.  توليد نمي ATPدر تنفس نوري »: 4«گزينه 

 ـ  يغـلاف آونـد   يهـا  اختـه يو سپس در  انبرگيم يها اختهيدر دو مرحله، ابتدا در  C4اهانيگ كربن در تيتثبـ » 2«گزينه  -12 . شـود  يانجـام م

شـود. در   كربني تشكيل مي 4شود و اسيد  تركيب مي CO2اسيد سه كربني با C4باشد. در گياه هاي غلاف آوندي مي داراي ياخته C4گياهان
  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار باشد.  كربني مي 6اولين ماده ناپايدار  C3گياهان

 ـ يغلاف آوند يها اختهيها به  پلاسمودسم قياز طر انبرگيم يها اختهياز  يچهار كربن دياسـ » 4«گزينه  -13  ـشـود. در ا  يمنتقل م هـا،   اختـه ي ني
  ها: شود. بررسي ساير گزينه كربني آزاد و وارد چرخه كالوين مي 4از اسيد  CO2مولكول

  شود.  در اين گياهان تنفس نوري به ندرت انجام مي»: 1«گزينه 

  باشد. در مجاورت آنزيم روبيسكو بالا مي CO2در اين گياهان»: 2«گزينه 

  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار شود.  كربن در دو نوع ياخته متفاوت انجام ميدر اين گياهان تثبيت »: 3«گزينه 

توانـد   هـا مـي   ها و ساقه برگ CAMشود. در گياهان  تثبيت كربن و چرخه كالوين در يك ياخته انجام مي CAMو  C3ـ در گياهان» 1«گزينه  -14
تثبيت كربن در بازه زماني متفاوت انجـام   C3باشد. در گياهان اولين ماده پايدار چهار كربني مي CAM. در گياهان باشد گوشتي و پر از آب مي

 )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار شود.  ها تنفس نوري انجام نمي در زمان بسته بودن روزنه CAMشود. در گياهان  نمي

شـود.   مـي  مكننده مانند آغازيان نقش مهمي در توليد مواد آلي از معدني دارند و فتوسنتز در حضور نـور انجـا   جانداران فتوسنتزـ  »4«گزينه  - 15
كننـد.   كننـده الكتـرون اسـتفاده نمـي     زا از آب به عنوان تـامين  هاي غير اكسيژن باشند. باكتري كننده فاقد سبزديسه مينتزهاي فتوس باكتري

  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار  توانند فتوسنتز كنند. هاي آبي و خشكي مي سنتز كننده در محيطجانداران فتو

و دراز دارد. بيشترين جذب را دارد. اسپيروژير سبزديسه نواري  500تا  400باشد كه در طيف موج  مي aها داراي سبزينه ـ سيانوباكتر» 4«گزينه  -16
  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ترين جانداران روي زمين است.  ساز از قديمي مانند باكتري نيترات كنندهجانداران شيميوسنتز

 يشوند، تبـادل گازهـا   يها به منظور كاهش تعرق بسته م روزنه يوقت يطيشرا نيدر چنباشد.  نادرست مي »ـه«و  »ج«هاي  عبارت ـ» 3«گزينه  -17
هـا   كتاب درسي تعداد روزنه 78صفحه  1مطابق شكل اما فتوسنتز همچنان ادامه دارد.  ابد،ي يتوقف م زيها ن روزنهاز  دياكس يكربن د و ژنياكس

  )تركيبي(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ در سطح زيرين پهنك برگ بيشتر است. 

 ـ يطشرا ين. در اشود يها م روزنه بسته شدن يجهتعرق و در نت يزانم يشحد دما و نور سبب افزا يشازب يشفزااـ » 1«گزينه  - 18  يـاه درون گ يژناكس

 )گفتار سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ  .شود يفراهم م يسكوروب يمنزآ يژنازينقش اكس يبرا يطو شرا ابدي يم يشافزا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  كتاب درسي. 89صفحه  5مطابق نمودار فعاليت  ـ» 3«گزينه  -19

  

  )سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 

  آورند. يبه دست م شياكسا يها را از واكنش ياز مواد معدن يساختن مواد آل يبرا ازيمورد ن يانرژكننده هاي شيميوسنتز باكتري ـ» 3«گزينه  - 20

  ها: بررسي ساير گزينه

  ها سبزينه دارند.  : بعضي باكتري»1«گزينه 

  ه از مواد آلي تركيبات مورد نياز خود را بدست مي آورد. : اوگلنا نوعي تك ياخته از آغازيان ميباشد كه با تغذي»2«گزينه 

H»:4« گزينه S2 سوم(كردي) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار باشد.  بد بو و بي رنگ مي(  

هايي وجود دارد كه در تعيين  تن فام باشد. در انسان و بعضي جانداران تن مي فام 46هاي پيكري انسان و درخت زيتون داراي  ياخته ـ» 2«گزينه  -21
هـاي تمـام    تن شوند. تعداد فام شوند و در حين تقسيم ياخته فشرده مي هاي فامينه دو برابر مي جنسيت نقش دارند. پيش از تقسيم ياخته رشته

  )اولازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه عدد متغير است.  1000تا  2ها) از  جانداران (بجز باكتري

  ها: مانند. بررسي ساير گزينه ها مدت زمان زيادي در اين مرحله مي ها است و ياخته مرحله وقفه اول مرحله رشد ياخته ـ» 2«گزينه  - 22

  باشد.  اي از پايان يك تقسيم تا پايان تقسيم بعدي مي : چرخه ياخته»1«گزينه 

  باشد. مي G2و Sو G1مرحله 3: اينترفاز شامل »3«گزينه 

  )اولـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه باشد.  ترين مرحله مي متوقف شده است كه طولاني G1: ياخته عصبي در مرحله4گزينه 

ها در ابتداي  تن شود. فام هاي جانوري ديده مي ميانك در ياختهدسته سه تايي ريز لوله پروتئيني تشكيل شده است.  9ها از  ميانك ـ» 4«گزينه  - 23
  )دومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه اند.  برابر شده ها در مرحله اينترفاز دو رشتمان پراكنده هستند. ميانك

  باشد. بررسي ساير موارد: صحيح مي »د«و  »ج«هاي  عبارت ـ» 2«گزينه  - 24

  شوند. شود و از ابتدا ديده نمي اي فامينه به تدريج در ميكروسكوپ نوري ديده ميه : در پروفاز رشته»الف«

  شود. : در مرحله پرومتافاز شبكه آندوپلاسمي نيز متلاشي مي»ب«

  )دومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه : در پايان تلوفاز ياخته دو هسته مشابه دارد. »هـ«

سازهاي تيغه مياني  هاي گلژي كه حاوي پيش اي با تجمع و به هم پيوستن ريز كيسه در گياهان صفحه ياختهدر تقسيم سيتوپلاسم  ـ» 4«گزينه  - 25
  ها: . بررسي ساير گزينهشوند ها در هنگام تشكيل ديواره جديد پايه گذاري مي ها و پلاسمودسم شود. لان باشد تشكيل مي اي مي و ديواره ياخته

  شود. دو ياخته تقسيم مي: اجزاي ياخته نيز بين »1«گزينه 

  گيرند.  : دو استوانه ميانك از يك ديگر فاصله نمي»2« گزينه

  )دومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه شود.  : كمربند انقباضي در سيتوپلاسم تشكيل مي»3« گزينه

  ها: مرگ ياخته هستند. بررسي ساير گزينهكننده چرخه ياخته و  يم سرعت ياخته نقش دارند و تنظيمها در تنظ پروتئين ـ» 4«گزينه  - 26

توانند سرعت تقسـيم را كـاهش دهنـد يـا      هاي بنيادي مغز استخوان يا سرلادي گياهان در شرايط خاصي مي هايي مثل ياخته : ياخته»1«گزينه 
  تقسيم را متوقف كنند.

  شود. كند و تنظيم مي تغيير ميها در پاسخ به بعضي عوامل محيطي و مواد شيميايي  : سرعت تقسيم ياخته»2«گزينه 

  )دومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه ها بيشتر شده است.  از مرگ ياخته ها ها تقسيم ياخته : در تومور»3«گزينه 

 ـ باشد و ليپوما توموري خوش باشند. تومور ملانوما بدخيم مي ها مي رويه ياخته هاي ناشي از تقسيم بيـ تومور» 2«گزينه  - 27 باشـد. تومـور    يخيم م
 شود و نشيني دارد و منتشر ميند. اما تومور بدخيم توانايي دگررسا ماند و به بافت مجاور آسيب نمي جاي خود مي خيم رشد كمي دارد و در خوش

  )دومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه كند.  هاي مختلف حمله مي به بافت

 

 



  ها: بررسي ساير گزينهشوند.  گيرند و فشرده مي ا از طول در كنار هم ديگر قرار ميهاي همت تن فام 1در پروفاز  ـ» 4«گزينه  - 28

  همانند رشتمان اينترفاز رخ ميدهد. »:1«گزينه 

  هاي همتاي مضاعف شده از هم جدا مي شوند. تن فام 1در آنافاز  »:2«گزينه 

  )سومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(پايه  (كردي) هاي دوك با رشتمان مشابه است. نحوه كوتاه شدن رشته »:3«گزينه 

  :مقابلمطابق شكل  ـ» 1«گزينه  - 29

 
  )سومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه 

 )سومازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ي(كردي) (پايه كند.  ها را مختل مي تن الد فقط در والد مادر جداشدن فامافزايش سن و ـ» 1«گزينه  -30

  ها: تن مضاعف ندارند. بررسي ساير گزينه تك لاد هستند و فام ها زام ياختك ـ» 1«گزينه   -31

  هاي سرتولي در ديواره لوله زامه قرار دارد.  : ياخته»2«گزينه 

  ماند.  هاي حاصل از رشتمان در لايه زاينده مي : يكي از ياخته»3«گزينه 

  )اولـ گفتار  هفتمدهم ـ فصل ازي(كردي) (پايه زايي از بلوغ تا پايان عمر ادامه دارد.  : زامه»4«گزينه 

  .كند مي فراهم را ها زامه فعاليت براي لازم انرژي فروكتوز. كنند مي اضافه ها زامه به را فروكتوز از غني مايعي غدد وزيكول سمينال ـ» 1«گزينه  - 32

  ها: بررسي ساير گزينه

  : غدد پيازي ميزراهي يك جفت هستند. »2«گزينه 

  .كند مي كمك ماده، گامت سمت به زامه عبور مسير در موجود اسيدي مواد كردن خنثي قليايي به و رنگ شيري مايعي ترشح با : پروستات»3«گزينه 

  )اولـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه شود.  بر خارج مي : از هر بيضه يك مجراي زامه»4«گزينه 

 اي هماهيچ و شكل گلابي مانند، كيسه اندام رحم، .هستند واژن و رحم گردن رحم، هاي لوله رحم، شامل زن در توليدمثل دستگاه ـ» 3«گزينه  -33

ها به ديواره خارجي رحم متصل  انتهاي شيپور مانند لوله رحم در سمت تخمدان قرار دارد. تخمدان .يابد مي نمو و رشد آن، درون جنين كه است
  )دومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل يه (كردي) (پايباشد.  هاي جنسي نر مي هستند. واژن محل ورود ياخته

شود.  اخته و مام ياخته اوليه تشكيل ميدهد زام ي زايي ابتدا يك ياخته زاينده دو لاد تقسيم رشتمان انجام مي زايي و زامه در تخمك ـ» 1«گزينه  - 34
زايي در هنگام لقـاح تخمـك بـا زامـه      زايي تقسيم سيتوپلاسم به صورت مساوي است. تخمك زايي تا زمان يائسگي ادامه دارد. در زامه تخمك

  )دومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه شود.  تكميل مي

يابد تا ديواره داخلي رحم رشد كند و ضخيم شود. در دوره جسـم   در طول دوره انبانكي ميزان استروژن و پروژسترون افزايش مي ـ» 2«گزينه  -35
  ها: كند. بررسي ساير گزينه ترون ترشح ميزردي نيز جسم زرد تا مدتي استروژن و پروژس

  باشد.  : دوره قاعدگي ابتداي دوره انبانكي مي»1«گزينه 

  يابد.  : در دوره قاعدگي ضخامت رحم كاهش مي»3«گزينه 

  )دومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه يابد.  افزايش مي LH: در هر دو دوره انبانكي و جسم زردي »4«گزينه 

  ثانويـه  ياختـه  مام غشاي به زامه غشاي و سپس كند هضم را اي ژله لايه تا آزاد را كننده هضم هاي آنزيم شده، پاره تن تاَركابتدا  ـ» 1«گزينه  - 36

ي مواد سـازنده جـدار لقـاحي در زيرغشـاي     كيسه حاوباشد. ريز هنگام ادغام هسته با سيتوپلاسم كاستمان در حال تكميل مي .شود مي ملحق
  )سومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه باشد.  هاي انبانكي مي كند ياخته باشد. اولين قسمتي كه زامه به آن نفوذ مي مي ياخته مام

 اي ه  حفـر  و تخريـب  را رحم جدار هاي ياخته كه كنند مي ترشح را اي كننده مهض هاي آنزيم بلاستوسيست، بيروني لايه هاي ياخته ـ» 3«گزينه  - 37

  )سومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه  .شود مي گفته جايگزيني فرايند اين به .گيرد مي جاي آن در بلاستوسيست كه كنند مي ايجاد

  ها:  باشد. بررسي ساير عبارت صحيح مي »ج«و  »الف«هاي  عبارت ـ» 3«گزينه  -38

  .گيرند مي مشخص شكل ها اندامهمه  دوم ماه طي در: »ب«

  .شود مي ساخته جنين هاي بافت آنها تمايز و رشد از كه دده مي تشكيل را زاينده هاي لايه دروني توده هاي ياخته جفت، تشكيل هنگام: »د«

  )سومـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه  .شود مي تشخيص قابل بدني هاي ويژگي داراي جنين سوم: در انتهاي ماه »ـه«

  )چهارمـ گفتار  هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه ارد. اسبك ماهي لقاح داخلي د ـ» 4«گزينه  - 39

 مواد كردن آزاد روز، طول محيط، دماي جمله از دارد دخالت متعددي عوامل آب به جنسي هاي ياخته ورود شدن زمان هم براي ـ» 3«گزينه  - 40

 )چهارمر ـ گفتا هفتمازدهم ـ فصل ي(كردي) (پايه . رفتارها بعضي بروز يا ماده يا نر توسط شيميايي

 


